

MURCIA
JARA GARCILLO, 1
25 céntimos, 2,75 pes.

El Liberal

MURCIA
SUBSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Peña, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

En la reunión del Comité, la U. R. S. S. se muestra dispuesta a abandonar la política de No Intervención

La estima injusta, inútil y animadora de las agresiones Alemania considera la concesión de la beligerancia como condición preliminar a la retirada de voluntarios No ha habido acuerdo, y volverá a celebrarse reunión el martes

LONDRES, 29.—A las cuatro menos cuarto de la tarde se reunió el Comité de No Intervención. La sesión terminó a las nueve de la noche. Al comenzar, el delegado de la U. R. S. S., Maiski, manifestó que no podía asumir por más tiempo la responsabilidad política de la no intervención, que considera injusta, inútil y animadora de las agresiones.
" Tampoco puedo aceptar—añadió—el plan inglés en su integridad, ni las proposiciones francesas que se formularon a continuación de aquél. El Gobierno soviético está dispuesto a aceptar, sin embargo, todos los acuerdos que contribuyan a una efectiva no intervención.
No estamos dispuestos a aceptar los párrafos primero, tercero y cuarto. Y en cuanto al segundo, los soviets se abstendrán de votar, así como el preámbulo."
Ribbentrop dijo que la fórmula soviética de estar dispuesta la U. R. S. S. a aceptar la beligerancia después de la "esencial retirada de los voluntarios" era una desestimación, sobre este extremo, del plan británico.
"Para Alemania—añadió—, los derechos de beligerancia y el restablecimiento del control son condiciones esenciales y preliminares a la retirada de voluntarios."
Preguntó si se podía saber si la U. R. S. S. participará o no en el futuro en la no intervención. Sugirió que el presidente labore un plan definitivo y que se haga un esfuerzo para que al mismo se adhiera la U. R. S. S.
Declaró también que no veía ningún medio para llegar más adelante si la U. R. S. S. no modificaba su actitud.
Por último, dijo que no era posible dar su consentimiento sobre cualquier asunto que no hubiese sido aprobado por unanimidad y que dará cuenta a su Gobierno de la situación creada por la declaración hecha hoy por el embajador soviético.
Antes intervinieron otros delegados, cuyos discursos se desconocen todavía.
Se sabe que Maiski se ha abstenido de aprobar el punto de los derechos de beligerancia, mientras que los representantes alemán e italiano insistieron en que el procedimiento de unanimidad se observara escrupulosamente.
La próxima reunión se ha señalado para el martes por la mañana.—Febus.

BOLETINES DE GUERRA
Los facciosos realizan ataques en los frentes del Centro y Sur, siendo rechazados

Ministerio de Defensa Nacional
EJERCITO DE TIERRA
(Parte oficial facilitada a las 24 horas de ayer)
CENTRO.—A última hora de una mina en el quirófano del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria), destruyéndolo totalmente, sin causar bajas en nuestras líneas.
Sobre las posiciones de Mérida (Cuesta de la Reina), los facciosos iniciaron un ataque con intenso fuego de fusil y ametralladora y gran cantidad de bombas de mano. Fueron rechazados, con bajas.
Nuestras baterías dispararon contra una caravana de automóviles enemigos que se dirigía de Gózquez de Arriba a Gózquez de Abajo, dispersándola.
En el frente de Guadalajara una patrulla propia se internó, en descubierta, en el valle que existe entre el Picarón y El Juncal, sin encontrar resistencia. Regresó a su base sin novedad.
ESTE.—Escasa actividad, manifestada por tiroteos y cañoneos en varias zonas.
SUR.—Fue rechazado un ata-

que rebelde a la loma de Pingulillos (sector de Poroblanco). Los rebeldes hostilizaron nuestras posiciones de Portugos y Filices (Granada).
SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero enemigo sobre las posiciones de Casa Leche (Toledo). En otros sectores, ligeros tiroteos.
LEVANTE.—Descubiertas propias y tiroteo de fusil y ametralladora en varios sectores.—Febus.
Un grupo de individuos que pretendían pasar la frontera es localizado por fuerzas de carabineros, que detienen a dos de ellos
VALENCIA, 29.—En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del delegado de Orden Público de Cataluña:
"El 28, a las veintidós treinta, el jefe del sector de Ripoll me comunicó que en los alrededores de Cobreu y por fuerzas de Carabineros, ha sido sorprendido un grupo de veinte individuos, cuando intentaban pasar la frontera, a los cuales se les tienen localizados en la montaña, habiéndose detenido a dos de ellos, uno de los cuales es hijo del secretario del Juzgado de Instrucción número 5, de Barcelona.
He dado órdenes precisas para intensificar el servicio y proceder rápidamente a la captura de los restantes".—Febus.

Mussolini condecora a los cadáveres de los oficiales muertos en España

ROMA, 29.—Mussolini ha hecho entrega esta mañana de siete medallas de oro, cuarenta y nueve de plata y veintinueve de bronce, título póstumo a los oficiales muertos en España. Al acto asistieron miembros de una delegación alemana.—Febus.

La U. R. S. S. asistirá a la Conferencia de Bruselas

MOSCÚ, 29.—La U. R. S. S. ha aceptado la invitación para asistir a la Conferencia de las Nueve Potencias, en Bruselas.—Febus.
ALEMANIA NO ASISTIRÁ
BERLIN, 29.—El Gobierno alemán ha rechazado la invitación del Gobierno belga para participar en la Conferencia de Bruselas.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

La U. G. T. acuerda prestar el máximo apoyo para responsabilizar a la retaguardia

VALENCIA, 29.—Hoy ha continuado sus deliberaciones el Pleno de la Ejecutiva de la U. G. T. Fueron aprobados los proyectos de Estatuto presentados por el Secretariado de Cataluña.
Se acordó que asista una representación de la Ejecutiva a la reunión que se ha de celebrar en Cataluña el día 13 de noviembre, indicándose la conveniencia de que asista a dicha reunión el mayor número posible de delegados de Federaciones de trabajadores de España.
Fue aprobada una ponencia de ayuda al Gobierno, en la que se dice que la U. G. T., con todo lo que representa, está dispuesta a ponerse a disposición del Gobierno para llegar al logro de una retaguardia tranquila y plena de responsabilidad.
Por último, se acordó que González Peña asista a las fiestas de Rusia, en representación de la U. G. T.—Febus.

SE CUMPLEN VARIAS SENTENCIAS DE MUERTE DICTADAS POR EL TRIBUNAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAICION
VALENCIA, 29.—En el campamento de Paterna se ha dado cumplimiento esta mañana a las sentencias de muerte impuestas por el Tribunal de Espionaje y Alta Traición contra Del Rosal y doce individuos más, de la columna de este nombre.
También han sido fusilados once condenados, todos militares, afectos a la organización de espionaje de la "quinta columna" descubierta recientemente en Madrid.—Febus.
SE PIDE UNA NUEVA REUNION DE LAS INTERNACIONALES OBRERAS EN APOYO DE ESPAÑA
VALENCIA, 29.—El Comité Nacional de los Partidos Socialista y Comunista ha dirigido un escrito a los Comités Ejecutivos de

la Internacional Obrera Socialista e Internacional Comunista en el que, después de exponer todo lo ocurrido recientemente con la continuación de la invasión fascista, solicita que se celebre una nueva reunión para tratar de los siguientes puntos:
Ayuda que tienda a cortar la salvaje represión de Asturias.
Asegurar la evacuación de la población civil.
Libertad de comercio para el Gobierno.
Apertura de las fronteras.
Boicot terrestre y marítimo para todas las mercancías procedentes de países fascistas, y la retirada total de las fuerzas extranjeras y de los moros y legionarios que se encuentren actualmente en territorio español. Febus.

A los obreros del Marruecos francés les aumentan el jornal

CASABLANCA, 29.—Se ha publicado un dahir concediendo a los trabajadores indígenas de Casablanca, Fez Mequinez, Uxda y Rabat, el aumento del cuarenta por ciento de los jornales y a los de Port Lyautey el treinta por ciento.
Estos aumentos regirán desde primero de noviembre.—Febus.

En 3.ª página, interesante nota del ministro de Defensa Nacional.

Visado por la censura

Información local y regional

Sección Agronómica de Murcia

Distribución de trigo de la variedad "Mentana"

La subsecretaría de Agricultura me comunica haber facturado un vagón (10.000 kilos) de trigo precoz, de la variedad "Mentana", para su distribución preferentemente entre los agricultores de la zona media y baja del regadío de nuestra provincia que deseen poner en práctica el plan de las tres cosechas: trigo, judías y patatas.

Las peticiones, en el plazo de tres días, deberán efectuarse en los modelos impresos que facilitará esta Sección Agronómica (Fermín Galán, 17-19), pues no se atenderá ningún pedido en cuya solicitud falte algunos de los datos que en aquéllos figuran.

Mientras haya existencias, la distribución se efectuará por riguroso orden de petición, previo pago del importe a razón de una peseta el hilo, con un máximo de catorce kilos por tahulla de 11,18 áreas.

DEL GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR, A TOTANA

Al recibir ayer el gobernador a los periodistas, les manifestó que por la tarde marchaba a Totana, en viaje oficial, al objeto de celebrar una reunión con las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular.

VISITA A LA AUDIENCIA

También dijo el camarada Sarmiento que hoy, sábado, visitaría la Audiencia, en nombre del Gobierno, para saludar al presidente y demás personal afecto a ella.

UN DONATIVO

Por último, hizo saber a los informadores que había recibido 2.150 pesetas de la Comisión organizadora del Consejo de Administración de Mula (U. G. T. y C. N. T.), destinadas a gastos de guerra.

Notas de la Alcaldía

EL ALCALDE, A MAZARRÓN

Ayer marchó a Mazarrón, acompañado del ingeniero industrial del Consejo municipal, el alcalde, camarada Piñuela, con objeto de dar cumplimiento a un acuerdo de la Corporación sobre adquisición de alumbre para el servicio de aguas.

PARA AYUDAR A MADRID

Se ha reunido la Comisión municipal de ayuda a Madrid. En la reunión se concretó la forma de enviar un convoy de víveres a Madrid para el día 7 del próximo noviembre, como homenaje al heroico pueblo madrileño en su aniversario primero de la defensa de la sufrida villa.

DECOMISO

Por agentes municipales fueron decomisados ayer 55 kilos de salmonetes, que estaban en malas condiciones para la venta.

Vida política

Las J. S. U. Sector "Santiago Carrillo", convocan a todos los camaradas pertenecientes a este sector, a una junta general ordinaria para el próximo domingo a las diez y media de la mañana en el domicilio social Largo Caballero, 6.—El secretario de Organización.

El vecindario ruega

Los vecinos de las calles de García Alix y de San Andrés, cruzando por el trozo de la Lonja, se dirigen por nuestro conducto al alcalde para que dedique algunos elementos—material y hombres—al arreglo de dichas vías, pues se encuentran verdaderamente intransitables a causa del tráfico intenso que por ellas discurre.

Así lo espera el vecindario, y con él nosotros, porque les asiste la razón.

Notas del Comité Provincial de Educación Militar

Con objeto de dar el mayor número posible de facilidades este Comité provincial ha organizado un Centro de Instrucción Premilitar en el campo de foot-ball de la Condomina, al que podrán acudir todas las mañanas de siete a nueve los mozos que residan en las pedanías próximas a la capital comprendidos en las quintas de 1939 y 1940.

Estos mozos estarán dispensados de acudir al campo de instrucción que se cree en la pedanía en que residan a cuyo efecto se les expedirá el oportuno volante, debiendo continuar y completar su educación teórico-práctica en el campo en que ahora se inscriban.

Los mozos que deseen ser inscritos en el mencionado Centro de la Condomina, deberán presentarse en el mismo los días 1 al 14 del próximo mes de noviembre de siete a nueve de la mañana. Terminado este plazo habrán de efectuar su incorporación obligatoriamente en el Centro de Instrucción que se señale a cada pedanía.

Mañana domingo día 31 del actual a las diez en punto de la mañana se celebrará un partido de foot-ball entre dos selecciones de equipos de instrucción premilitar de los campos de Murcia Park y La Condomina.

A este acto que se celebrará en el campo de la Condomina podrán asistir gratuitamente, todos los mozos que actualmente reciben en Murcia instrucción premilitar y todos aquellos de las pedanías que no están inscritos todavía pero pertenezcan a las quintas de 1939 y 1940.

Arbitrará el miembro del Comité provincial, Pedro Muñoz.—El Comité.

PERDIDAS

Se han extraviado tres carnets a nombre de Emiliano Graviel Sánchez. Se ruega a quien los encuentre los entregue en el Comité provincial del Socorro Rojo Internacional, Salcillo, 7.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 129

VINO MARCIAL SAMPER
Pesetas 1'10 litro
Floridablanca, 75 - Tel. 2506
MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Ingreso en Carabineros
Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros.
INFORMES Y DOCUMENTACION, A
MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ
Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.ª MURCIA
Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8
Para informes por correo, mandar sello para la contestación

Máquinas de escribir
Se compran, nuevas y usadas. Diríjanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA.

HUERTO DE MANÚ
Por omisión no se consigna en la lista de teléfonos el número 1329, que es el correspondiente a José Moreno (Huerto de Manú). Lo que comunica a su clientela.

VIDA OBRERA

El Sindicato de Teléfonos, C. N. T. hace constar lo siguiente: Con fecha 28 del corriente se publicó en algunos diarios locales la expulsión de la Organización Telefónica Obrera (U. G. T.) de un buen número de sus afiliados y por lo que respecta al compañero Angel Soto (responsable del Centro de Lorca) hemos de decir que este compañero perteneció a la U. G. T. desde agosto de 1935, pasando después a la O. T. O. E. pero se da el caso que este compañero por razones que no creemos oportuno explicar solicitó el ingreso en esta Sección del Sindicato Nacional de Teléfonos (C. N. T.) el 22 del próximo pasado septiembre al que pertenece desde el primero del actual.

Por escrito solicitó la baja en aquella organización y no le contestaron hasta el 20 del corriente mes, en cuya contestación le indican su expulsión por indeseable según acuerdo en asamblea general, cosa incierta puesto que la asamblea a que se refieren se celebró en los días 23 y 24 del actual y por tanto no podemos conceder valor a esta expulsión toda vez que ella se hace un mes después de haber ingresado en nuestro Sindicato y después de muchos días de haber cursado la baja en la referida O. T. O. E. además de haber visto fracasados ciertos manojos en Lorca para eliminarle.

El compañero Soto como podemos justificar con documentos perteneció a la U. G. T. cuando

muchos de los que le expulsan no sabían que ésta existía. No queremos preguntar los motivos por que sabemos que no existen, pero sí recomendar que como este caso se ha repetido y nos parece una mala táctica, no estamos dispuestos a consentir se cometan maniobras de esta índole por el solo hecho de pasar de una a otra Sindical.

EN LA ACADEMIA

Una conferencia del doctor García Pérez

El doctor García Pérez pronunció ayer su anunciada conferencia "Enfermedades sexuales" a los educandos de los reemplazos 39 y 40. Hizo una conferencia adecuada al momento, y explicó en forma llena los peligros que entrañan las relaciones sexuales. Habló del delito sanitario recalcando su importancia.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Delegación Provincial de Colonias Infantiles

De acuerdo con la base B de la orden del Ministerio de Instrucción pública, fecha 1 de septiembre de 1937 ("Gaceta" del 27) se invita a los concursantes que a continuación se expresan, a que concurren en las Oficinas de esta Delegación provincial, sita en el Ayuntamiento de esta capital, el día 1 de noviembre a las nueve de la mañana.

Josefina García Ruiz, Eduarda Sastre Moroseli, Fuensanta y Rosa Fernández Plazas Méndez, Francisco Cano Gómez, Juana Cruz Artés, Concepción Martínez Talavera, Andrés Alcalde Petrola, Federico Antonio Pérez, Martina Puente Camarero, Ana Conesa García y Dorothea García Pérez.—El delegado provincial.

Legalización automovilista

LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.—MURCIA

COLEGIO
de Carmelo Menchón, Matemáticas especiales, Primera enseñanza, Repaso de los alumnos oficiales en el salón de estudios.
Conde de Roche, 1.

ERUPCIONES
DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL
Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Pérdida ACADEMIA
De dos carnets a nombre de José Costa. Documentos y fotos. Se gratificará y agradecerá quien lo entregue en Riquelme, 19, tercero.

CONTABLE
Práctico contabilidad, comercial, agrícola, fabril y de empresas. Referencias. Hernández. Madre de Dios, 23.

HECHURAS SASTRE PARA JOVENECITAS, siete duros. Sólo una vez a la semana. Sastrería. Riquelme, núm. 15.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy sábado, de 4.30 a las 9, **CHARLY CHAN EN PARIS**. Por la noche, a las 10.30, gran espectáculo de ópera flamenca **Montserrat**, con su cuadro artístico. "Cojo de la Macarena", cantador. El gran Pérez, Encarnita Díaz, Luquitas de Marchena, Peluso, Niña de la Puebla, Niño de la Huerta. Tocadores, Manuel Hidalgo y Antonio Delgado. Mañana domingo, "El brindis de la muerte".

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 10.30. **OJO, SOLTEROS**. El lunes próximo, "Ojos negros".

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 4 a las 12. **GUERRA SIN CUARTEL**. Mañana domingo, "Broadway por dentro".

SALON SPORT VIDAL
Hoy, desde las 5 a las 12. **PRADERA ROJA Y LA HIJA DE JUAN SIMON**. El lunes próximo, "Hombre león".

CINE POPULAR
Hoy sábado, desde las 5 a las 12. **LA LEY DEL NORTE Y UNA AVENTURA ORIENTAL**. El próximo jueves, "Tchaikoff" (El guerrillero rojo).

DESEO piso o casita afueras, pagando bien. Cinco camas. Hotel Caratenera. Ángela Enrile.

SANGRIENTAS ENSEÑANZAS PARA EL FUTURO

El ministro de Defensa Nacional explica las causas de lo ocurrido en el Norte

Una de las principales, fué la injerencia de la política en las cuestiones militares

Unos minutos de estacionamiento de nuestros aviones en Francia y unos bidones de gasolina, habrían salvado a Bilbao. ¡Pero lo impedía la No Intervención!

Mientras Irún se perdía por falta de municiones, cuantiosos cargamentos se hallaban detenidos al otro lado del Puente Internacional

VALENCIA, 29.—En el Ministerio de Defensa Nacional han fatado esta noche a última hora siguiente nota:

"El ministro de Defensa Nacional, al hacer público días atrás que Gijón había sido evacuado, prometió que cuando reuniera los necesarios informes, pondría al conocimiento de la opinión pública cuanto acababa de acontecer en Asturias, exponiendo sus causas y efectos. Para cumplir dicha promesa se redacta esta nota.

El aislamiento en que desde el instante mismo de estallar la subversión quedó el Norte respecto del resto del territorio al, hacia difícilísima su defensa, por la imposibilidad de acudir con todos los elementos necesarios de socorro.

En poder del enemigo la base naval de El Ferrol, la actuación de nuestra flota en el Cantábrico estaba llena de riesgos, puesto que le faltaba el punto de apoyo conveniente para todos los buques y sobre todo indispensable para las grandes unidades. No obstante, se afrontaron esos peligros, enviándose en septiembre de 1936 la casi totalidad de nuestros buques de guerra, de los cuales hubieron de quedar allí algunos en servicio permanente, regresando los demás al Mediterráneo donde tenían su única base, Cartagena a fin de proteger el arribo de los barcos que llegaban a los puertos de este litoral con armas y provisiones, bastecimiento que, de otra manera, podría ser interrumpido por los buques facciosos, incrementados entonces con el crucero "Canarias", de la terminación de cuyas obras en el arsenal de El Ferrol, donde se construía, se encargaron técnicos alemanes, quienes posteriormente concluyeron y artillaron el "Balears".

Al perderse Irún, comenzó el desgajamiento del Norte. No se perdió Irún por falta de bravos sus defensores. Tan heroicos milicianos hubieron de abandonar la republicana ciudad cuando quedaron exhaustos por completo de municiones. Irún pasó a ser el punto inicial del asentamiento de alemanes e italianos en el Norte de España, deseosos, no sólo de explotar nuestra nación, sino también de ocupar posiciones amenazadoras para Francia en su frontera meridional.

Entre tanto, al otro lado del Bidasoa, a unos centenares de metros, casi a la vista de los valientes guipuzcoanos, que regaban con su sangre las montañas fronterizas, estaban defendidos cuantiosos cargamentos de municiones. Con que parte de estos cargamentos hubiese atravesado el puente internacional, Irún no habría sucumbido, y seguramente habría sido muy distinto el curso de la guerra en el Norte. Impidió el paso de las municiones la No Intervención, que en quienes la iniciaron de buena fe y se sienten amigos de España constituye el error más grande y la torpeza mayor que se puede registrar en la historia internacional, siendo por parte de otros vil treta para asfixiar a la República o hábil disfraz del deseo de ver a España arruinada mediante la prolongación indefinida de una lucha que, de haberse proporcionado al Gobierno legítimo el armamento que requería, se hubiera extinguido antes de finalizar el año 1936.

La misma penuria de municiones e idéntica escasez de armamento originó igualmente el derrumbamiento de Guipúzcoa.

Aquellos luchadores no tenían armas que las que logra-

ron arrebatar a los militares facciosos al vencerles en sus propios cuarteles.

Mientras para nosotros estaba cerrada a piedra y lodo la frontera, comenzaba a aparecer en el campo rebelde material modernísimo, aportado por Italia y Alemania: armas automáticas, tanques, aviones... Luego fué Vizcaya el teatro de la guerra.

Los colaboradores extranjeros del enemigo reforzaban a éste con acumulaciones de material, increíbles por su volumen, y con hombres encuadrados en unidades militares bajo bandera extranjera. El ataque tomaba ya a las claras su evidente carácter de invasión; los tapujos se dejaban para las sarcásticas comedietas de Londres.

Ninguna guerra ha conocido tan en su plenitud la barbarie, alma de toda lucha armada, como la que empezó a desencadenarse en las estribaciones del macizo montañoso de Gorbea, donde colindan las provincias de Alava y Vizcaya. Una ola de metralla y de fuego lo fué arrasando todo por valles y montañas, hasta las puertas mismas de Bilbao. Allí, en las cumbres de Archanda, también escenario de luchas sangrientas durante las guerras civiles del siglo XIX, se libraron los últimos encarnizados combates para contener al enemigo, que ansiaba la conquista de Bilbao. Vizcaya no podía defenderse, ni la aviación era en proporciones bastantes para hacer frente a la que no sólo acrobillaba las líneas leales, sino que realizando incursiones por la retaguardia, destruía sin piedad pueblos pacíficos como Durango y Guernica, muy alejados aún de los lugares de la pelea.

Pero los aviones defensivos, los cazas, carecían de radio de acción suficiente para llegar en vuelo directo desde los aeródromos del territorio leal, y enviar aviones de bombardeo sin la protección de aquellos era exponerlos a que en el aire o en tierra los deshiciera impunemente el enemigo. Los aviones defensivos capaces de impedir la acción terrible de los aparatos facciosos sobre Bilbao podían trasladarse haciendo escala en territorio francés. Varios minutos de estacionamiento de nuestros aviones en Francia y unos bidones de gasolina bastaban para la salvación de Bilbao. Lo intentamos por dos veces, pero las dos veces se cortó el paso en Francia a nuestras escuadrillas protectoras. Así lo exigía el Pacto de No Intervención, que sin embargo no impedía que a diario salieran de Alemania y cruzaran en vuelo durante la noche sobre tierras de Francia, los Junker's encargados de destruir Vizcaya convirtiéndolo en brasas sus bosques y en escombros sus villas y aldeas.

A la desesperada, y sabiendo todos los riesgos que entrañaba la empresa, decidimos el envío de aviones de caza en vuelo directo sobre cerca de 400 kilómetros de territorio enemigo. Bastaba con que de cualquier parte de éste surgiese una escuadrilla facciosa, para que la expedición se convirtiera en catástrofe, pues aun victoriosos nuestros aviadores en el combate que se les ofreciera, los minutos que invirtiesen en la pelea eran suficientes para que, agotada la autonomía de vuelo, no pudieran llegar a Vizcaya y cayesen con sus aparatos en poder de los rebeldes.

Se esquivó este riesgo, pero no se pudo eludir otro: el de que nuestros jóvenes pilotos de caza, educados para el combate, en el que son maestros, pero no preparados para la navegación, se desorientaran. Algunos fueron a aterrizar en Francia. Esta vez, el compromiso de No Intervención se tradujo en mayor riesgo para nosotros. Se detuvo a los aviadores y no se les devolvieron los aparatos.

Frustrados todos estos auxilios, se perdió Bilbao. El brío heroico de nuestros luchadores fué desvaneciéndose en la retirada por las encartaciones hasta Santander. La resistencia menguó, hasta casi ser nula. El enemigo avanzaba sin obstáculos. La ofensiva emprendida a aquellos días en las proximidades de Madrid—una de las cuatro ofensivas que hemos realizado este verano en el Centro y en el Este con el designio principal de descongestionar el Norte—contuvo al enemigo, obligándole a desplazarse hasta la sierra del Guadarrama contingentes considerables de sus fuerzas de tierra y buena parte de su aviación. Esa ofensiva nuestra abrió la tregua de un mes, para que se reorganizara el Ejército del Norte, que estaba integro, pues todas las tropas del País Vasco se habían replegado a las montañas.

En Santander, no adquirió la resistencia todo el vigor que cabía esperar, y el repliegue hacia Asturias, que el Gobierno tenía ordenado cuando concurrían determinadas circunstancias, no se efectuó ni en el momento indicado ni en la forma dispuesta a causa de hechos políticos que deberán ser escrupulosamente aclarados.

Cuando comenzó el ataque contra Asturias, el Consejo interprovincial que allí funcionaba con carácter administrativo, asumió por propia decisión toda clase de facultades políticas y militares. La manera como se hizo el repliegue en Santander privó a Asturias de las reservas que dada la intensidad del ataque enemigo le eran indispensables para el relevo de las fuerzas que en la pelea continua habían

de extenuarse. Se temió que el bloqueo marítimo—y era esa una de las esperanzas de Franco—redujera a los asturianos por hambre. Pero allí no faltaron los viveres. Aun a costa de la pérdida de algunos barcos, que cayeron en poder del enemigo, otros arribaron al Musel y Avilés con viveres suficientes para el Ejército de tierra y la población civil. Otro temor consistía en el agotamiento de las municiones. Tampoco éstas llegaron a faltar. Con mucha anterioridad al plazo de posible agotamiento, llegó a Gijón un barco con municiones abundantes y, además, con armas automáticas y artillería antiaérea.

Hubo en tierra páginas de sublime heroísmo, como la escrita en el pico de Benzúa por dos compañías, que aguantaron en una sola jornada más de doce furiosos ataques consecutivos, precedidos de preparaciones artilleras a cargo de diez baterías y bombardeos aéreos realizados por treinta trimotores. Cuando al caer la tarde, las tropas enemigas escalaron por fin, y después de durísimo quebranto, el pico de Benzúa, sus doscientos cuarenta defensores eran cadáveres. Ni uno solo se había retirado. Y otras unidades, en diversos combates, se comportaron con valentía admirable, hasta quedar también aniquiladas.

De haber sido esa la tónica general en las fuerzas de tierra, Asturias aún seguiría resistiendo. Ahora quedan núcleos de mineros armados que, en las abruptas montañas del Sur, queriendo vender caras sus vidas, no se rinden, y acaso se repita allí el mismo fenómeno registrado en los montes de Galicia, en algunas zonas montañosas de Extremadura y en la serranía de Huelva, donde gentes indómitas todavía resisten desde julio de 1936, haciendo la clásica guerra de guerrillas.

Por lo que respecta a la conducta de las dotaciones de algunos buques de guerra y al personal todo de la Aviación, ya se hizo en nota anterior justa mención honorífica.

En el precedente relato quedan enunciadas todas las dificultades de orden militar que para nosotros tenía la lucha en el Norte, dificultades nacidas de un aislamiento fatal y de la actitud de las naciones comprometidas en el pacto de No Intervención, actitudes más particularmente dañosas en aquel litoral. Pero, siendo esas las causas principales, no deben silenciarse otras de índole político que han tenido también su influencia en la marcha de los sucesos, y que pueden resumirse así:

Primera. Antagonismos políticos, terriblemente perjudiciales

en estas circunstancias, y a cuyo conjunto corrosivo ha dado en denominarse, con gran justeza, la "sexta columna".

Segunda. Intromisiones de la política en el mando militar, privándole de libertad, quebrantando su prestigio, y a veces frustrando sus planes. A una decisión política, a la cual se ha aludido antes, fueron debidas las consecuencias más graves del desordenado repliegue de Santander.

Tercera. Insuficiente solidaridad entre las regiones afectadas por la lucha, dejando que deleznable resentimientos pueblerinos lleguen a tomar carta de naturaleza en el propio Ejército.

Cuarta. Desconocimiento de la verdadera naturaleza de sus funciones por parte de comisarios, que, mediante ingerencias intolerables, incluso anulan órdenes del Mando.

Quinta. Apartamiento del Ejército combatiente de personal excesivo de entre el movilizado, para dedicarlo a funciones pseudoindustriales, auxiliares o burocráticas, y el cual, al ser incorporado a filas a última hora y en momentos críticos, constituye una rémora en vez de un refuerzo.

Sexta. Conducta errónea con la retaguardia, consintiendo que cobre influencia en ella el enemigo.

Séptima. Cultivo de recelos injustos en torno a los mandos, bajo sospecha de que reverses inevitables sean fruto de traición, y afán de sustituir a aquellos, sin darse cuenta de que la enorme complejidad de una guerra moderna no permite eliminar su dirección técnica, que forzosamente han de asumir los militares profesionales, debiendo quedar reservada a la política la misión de trazar las líneas generales de la campaña, pero sin inmiscuirse en la ejecución de los planes.

La síntesis de estas faltas, como se ve, es la falta de mando único, cuya conveniencia proclaman todos pero que casi nadie respeta.

—o—
He ahí, sinceramente expuesto, y para enseñanza en el futuro, tal como las ve el ministro de Defensa Nacional, las causas de lo ocurrido en el Norte, que ha culminado en la evacuación de Gijón y la consiguiente pérdida de Asturias.

En cuanto a los efectos, el ministro no puede ni quiere ocultar que lo ocurrido proporciona un considerable acrecimiento de fuerzas del enemigo. Ahora bien; las condiciones de la lucha en otros frentes no serán para éltan ventajosas como lo han sido desde Irún hasta Gijón. En el territorio que se mantiene leal no hay soluciones de continuidad, no existen zonas aisladas a las cuales se pueda batir explotando las ventajas del aislamiento, y la aviación facciosa no podrá actuar al amparo de la impunidad que para ella representaban las minúsculas fuerzas aéreas del Norte, faltas de auxilio y sólo animadas por un maravilloso espíritu de sacrificio.

Y aquí esperamos serenas a las fuerzas facciosas de tierra, mar y aire cuando se presenten con sus coadyuvantes extranjeros. Sabemos que peleamos contra tres naciones y media. Conocemos el poderío de esa amalgama. Pero conocemos también la valía de nuestro Ejército y la firmeza del juramento que nos une a todos de luchar por la libertad ciudadana y por la independencia patria mientras quede un palmo de tierra en nuestro poder. En esa decisión inquebrantable radica el secreto de nuestro triunfo."

Temperatura del día 29 de octubre de 1937	
Máxima.....	22,2
Mínima.....	10,4
Humedad aire.....	9,00
Lluvia en m/m.....	0,0

El Liberal

Técnicos de la LBSAL	
Dirección.....	1154
Administración.....	1824
Apuntado de Correos.....	1099
Apartado de Correos 54	

LOS RADICALSOCIALISTAS FRANCESES CELEBRAN SU CONGRESO NACIONAL

En su discurso sobre política extranjera, M. Delbos dice que Francia, ante el conflicto español, pide el respeto efectivo a la integridad territorial y a la independencia política de España

El pueblo francés defenderá unánimemente la seguridad de sus fronteras y comunicaciones

M. Herriot defiende los derechos de los pueblos a darse el régimen interno que prefieran

EL MINISTRO DE HACIENDA HABLA SOBRE EL EQUILIBRIO PRESUPUESTARIO

LILLE, 29.—Continúan las deliberaciones del Congreso del Partido Radical Socialista.

Esta mañana el ministro de Hacienda, señor Bonnet, pronunció un extenso discurso, en el que di-



M. Delbos

jo que el equilibrio presupuestario es sincero, y que la Caja de Amortización continuará amortizando cuatro mil millones de la Deuda pública durante el año de 1933. Febus.

Discursos de los señores Delbos y Herriot

LILLE, 29.—En la sesión de esta tarde del Congreso Radical Socialista ha hecho una detalladísima exposición sobre política extranjera el ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos.

Dijo que esta política está inspirada en el ideal de la democracia francesa. Añadió que Francia quiere restaurar y hacer más firme a la Sociedad de Naciones, que ha sufrido ataques que debilitaron progresivamente su acción. Sus fracasos y desfallecimientos alentaron a los imperia- lismos, alentando a los países amenazados. Esta atmósfera de duda ha favorecido a veces las maniobras intentadas para debilitar los acuerdos y los pactos cuando éstos son más necesarios que nunca que unan a las naciones pacíficas frente al peligro común.

Conviene ante todo—añadió— salvar la paz amenazada, evitando imprudencias y debilidades, que serían por igual peligrosas, y tratando al mismo tiempo de ganar el terreno que la paz ha perdido para reorganizar las fuerzas capaces de mantenerla.

Se congratuló del éxito de la Conferencia de Nyon, que sirvió para extirpar del Mediterráneo la amenaza submarina, y dijo: "Sin embargo, la eficacia de

UNA INTERESANTE CARTA DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO AL PRESIDENTE DE LA CÁMARA FRANCESA

LILLE, 29.—El presidente de la Cámara de los Diputados, señor Herriot, ha recibido una extensa carta del representante de España en la Sociedad de Naciones, señor Alvarez del Vayo, cuyo primer párrafo dice así:

"La acogida de cordialidad que siempre encontré en usted cada vez que hemos hablado en estos últimos meses, y de la cual nuestras conversaciones en Ginebra me dejaron un recuerdo imborrable, me decide a escribirle durante la celebración del Congreso Radical Socialista, pues seguramente su voz, llena de autoridad, se hará nuevamente oír en defensa de la justicia y de la paz.

Yo sé bien que su clara percepción de los peligros de una situación que, constituyendo en lo que respecta al pueblo español "una iniquidad" (esa es la expresión exacta empleada por usted), toca gravemente a la vez los intereses más vitales y concretos de las dos grandes democracias occidentales."

Expone todo lo ocurrido a partir de la última reunión de Ginebra, y termina diciendo:

"La España republicana espera del Partido Radical Socialista que se pronuncie por el Derecho y la vuelta a la ley internacional.

las Conferencias está subordinada a la siguiente condición fundamental: respeto a lo firmado. Por lo tanto, no hay tarea más urgente que la de restaurar el valor de las firmas y el carácter de los compromisos adquiridos. Francia dará el ejemplo de lealtad más escrupulosa. En cualquier momento, y sea cual fuere la forma de la agresión, si la agresión es segura, Francia cumplirá sus compromisos. La paz descansa en el respeto mutuo de la independencia de los pueblos, y ésta es una de las razones de nuestra actitud en el problema español. La injerencia en la vida interior de los Estados es un engranaje de guerra en el que no quisimos entrar, fuesen cuales fuesen nuestras simpatías por la República española. Hoy Francia, frente a los peligros cuya gravedad aprendió a medir, será unánime en defender la seguridad amenazada de sus fronteras y de sus comunicaciones. Es el mejor medio de defenderla victoriosamente, si fuera preciso, al mismo tiempo que es el mejor para impedir la guerra, pues no se ataca a un pueblo resuelto y fuerte."

Dice que los quince meses transcurridos desde que comenzó el conflicto español se han

ganado no en vano. "Nuestra actitud—añade—es leal y clara. Pedimos el respeto efectivo de la integridad territorial y de la independencia política de España. Francia sabe que para impedir la guerra ha de encontrarse en condiciones de ganarla si la guerra se la impusiesen."

Termina diciendo que todo será salvado, siempre que Francia permanezca unida y fuerte.

Intervino después M. Herriot, que dijo que un país puede ser fascista, nazi o comunista. "Todo esto—añadió—nos es igual, a condición de que su doctrina la conserve para él. La política interior no es un artículo de im-



M. Herriot

portación. No estamos lejos de la época zarista, y si hoy Rusia es un Estado comunista, es asunto suyo y no nuestro. Yo sigo fiel al pueblo, al que espero ver en el camino de la democracia."—Febus.

XX aniversario de la revolución soviética

La suscripción pro homenaje de España a la U. R. S. S. ascendía en el día de ayer a la suma de 5.274,20 pesetas.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Las ametralladoras chinas impiden el avance de los japoneses

SHANGHAI, 29.—La esposa del general San Kai ha resultado con la fractura de una costilla, a consecuencia del vuelco de un auto en la carretera de Nankin a Shanghai.

No se ha registrado ninguna novedad saliente en los frentes. Los japoneses han pasado la noche reforzando sus posiciones en el río Su-Yen.

Dos tentativas japonesas de franquear el río fracasaron, por el fuego intenso de ametralladora que hacían los chinos desde barcos situados en la orilla opuesta y en las Hilituras de Sagoda, que constituyen una verdadera fortaleza.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Una nueva explosión derrumba el quirófano del Hospital Clínico

MADRID, 29.—Ayer tarde, a las cuatro, hubo en el Hospital Clínico de la Ciudad Universitaria una nueva explosión, cuyos motivos se ignoran. No se sabe si fué provocada por los rebeldes o fué consecuencia del incendio provocado ayer por la voladura de una mina que, al correrse, prendió a algún depósito de municiones.

Lo más probable es la primera versión, pues ha quedado destruido el quirófano situado en la parte delantera del edificio. Se cree que los rebeldes, al ver que el quirófano quedaba aislado del resto del edificio, y ante la posibilidad de que pudiera ser utilizado por los soldados leales para convertirlo en reducto ofensivo, decidieron derrumbarlo.

Los efectos de la explosión no alcanzaron a nuestras trincheras. Casi a la misma hora la artillería facciosa abrió fuego rápido contra la población, causando daños y víctimas. Al poco cesó, y hasta el mediodía de hoy ha reinado tranquilidad en todos los frentes.

DOS SOLDADOS VASCOS SE PASAN A NUESTRAS FILAS

MADRID, 29.—Por el sector del Pardo se han pasado a nuestras filas dos soldados vascos.

Fueron hechos prisioneros por los italianos en el asedio de Elbao. Permanecieron muchos días encerrados; pero cuando las operaciones leales sobre Brunete les obligaron a enrolarse y marchar al frente. En los primeros días estuvieron dedicados a las obras de fortificaciones.

Un día, cuando se hallaban descansando, otro soldado, en voz baja, cantaba "La Internacional". Los vascos comprendieron la significación del soldado y se abrazaron, prometiéndoles el soldado ayudarles para que cuando hubiere ocasión pudieran evadirse.

Aprovecharon para la evasión la hora del rancho, que es en la que menos vigilancia se ejerce.

Uno es comunista, y el otro de la C. N. T. A pesar de haber presenciado el derrumbamiento del frente vasco y haber podido comprobar la superioridad del armamento de los rebeldes, no vacilaron en la primera ocasión que se les presentó de volver con los suyos.

Anteayer se pasaron otros dos, que llegaron con el cuerpo ensangrentado y las ropas hechas jirones de los esfuerzos hechos para salir de los alambradas.

Cada uno llevaba, a más del fusil, dos bombas de mano.—Febus.

A la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo

Los que suscriben, todos los Sindicatos pertenecientes a esa Casa del Pueblo y, por consiguiente, a la U. G. T., ruegan a esa Junta el aplazamiento del Congreso provincial que tenía anunciado para el próximo día 31 del corriente, y en el cual debían participar todos los Sindicatos de Murcia y su provincia.

Al proponer este aplazamiento, es por una serie de razones que creemos han de estar en el ánimo de esa Administrativa.

Primera. Considerando los abajo firmantes que para la celebración de dicho Congreso debe citarse a los Sindicatos con tiempo suficiente para que éstos a su vez celebren asambleas generales, y de las mismas salga el delegado que ha de representar al Sindicato en el citado Congreso.

Segunda. Que para poder dar cuenta esa Ejecutiva de su gestión al frente de la Casa del Pueblo, creemos que con la mayor urgencia, y con anterioridad a la celebración del Congreso, convoque esa Ejecutiva una reunión de todos los Sindicatos de

la localidad, los cuales estarán representados por sus Juntas directivas.

Tercera. Que después de haber leído la circular hecha por la Federación provincial de Trabajadores de la Tierra, cuyo contenido es de que se abstengan los Sindicatos pertenecientes a la misma de concurrir a dicho Congreso, consideramos que al no estar representado este Sindicato, el Congreso perdería toda su autoridad, y el Secretariado que fuera nombrado, mañana podría ser desautorizado por los Sindicatos que no asistieron al citado Congreso.

Cuarta. Después de lo expuesto, creemos debe aplazarse el ya mencionado Congreso y aclarar por esa Ejecutiva que todas las Federaciones provinciales tendrán su representación en el Secretariado provincial, a pesar de que puedan seguir con su autonomía propia.

Lo firman: Federación provincial obrera de Hostelería de Murcia (cocineros); Asociación profesional de Carniceros de Murcia; Federación provincial obrera de Hostelería, sección Camareros; Ramo de la Piel, Murcia; Sociedad de Dependientes y Similares de Casinos y Círculos de la provincia; Sindicato de Herrereros, Molineros y Similares de Murcia; Sindicato de Confiteros; Sindicato de Panaderos; Sindicato de Alpargateros; Sindicato de Matarifes; Consejo Obrero Ferroviario de Murcia a Caravaca; Sociedad de Dependientes de Pañuelos y Barberos; Sindicato de Limpiabotas; Sindicato de Agua, Gas y Electricidad; Sindicato de Telefonos; Sindicato de Arte de Imprimir; Sindicato de la Industria de la Edificación; Sindicato de Carboneros; Sindicato de Trabajadores de Obras Públicas.